Конспект открытого занятия

Тема занятия: Создание художественной композиции по мотивам литературного произведения

Коллектив:  «Затея»

Отдел (образовательная область): изобразительное искусство

Возраст детей: 9-12 лет

Место проведения: ГБУ ДО ДДТ «Юность», Придорожная алл., 11

Дата проведения: 18 марта 2016 года

ФИО педагога: Жильцова Анна Вячеславовна

Цель  занятия:

Создание условий для формирования творческого подхода к решению художественной задачи у обучающихся в процессе создания коллективной работы на основе законов построения композиции в изобразительном искусстве

Задание:

Создание коллективной художественной композиции по мотивам произведения С.Я. Маршака «Багаж»

Задачи занятия:

Образовательные:

· закреплять полученные раннее знания о таких средствах художественной выразительности: цвет, линия, пятно;

· способствовать формированию навыков работы с различными материалами и инструментами (фломастеры, бумага, клей, ножницы);

· способствовать повышению уровня владения приёмами создания единой коллективной художественной композиции;

· учить анализировать результаты собственной и коллективной деятельности

Воспитательные:

· воспитывать коллективизм, целеустремленность, настойчивость в работе отдельно каждого обучающегося и коллектива в целом;

· помочь приобрести опыт работы в группе, на основе толерантных взаимоотношений: умения вступать в дискуссию, высказывать и аргументировать собственное мнение, вместе принимать решения, приходить к соглашению, бережно и уважительно относиться к труду и позиции своих товарищей;

· формировать в каждом учащемся авторскую позицию Художника, Творца

Развивающие:

· развивать фантазию и воображение;

· развивать зрительное восприятие, глазомер, чувство цвета и ритма;

· развивать композиционное мышление;

· развивать способность к формотворчеству (чувство формы)

Методы и приемы работы 

· Наглядные методы: 

· наблюдение;

· демонстрация (рассматривание).

· Практические методы:

- приемы интерактивных технологий - «Погружение» и «Выгружение» (Панфилова А.П.)

· Словесные методы: 

- вводная, эвристическая и обобщающая беседы 

Педагогические технологии:

· Технология коллективной творческой деятельности

· ИКТ

· Здоровьесберегающие

· Интерактивные технологии

Техническое оснащение:

· ноутбук

· проектор

· аудиозапись стихотворения «Багаж» С.Я. Маршака
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Инструменты и материалы

· сектора круга, вырезанного из цветного листа ватмана (по количеству обучающихся);

· цветная бумага;

· черные маркеры и фломастеры; 
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клей ПВА;

· двухсторонний скотч;

· ножницы;

· авторские рисунки багажа, выполненные каждым обучающимся простым карандашом и вырезанные из бумаги

Методические пособия и дидактические материалы

· авторская презентация, созданная в программе Power Point;

· авторские рисунки багажа, выполненные педагогом;

· Омар Хайям Рубаи. - Сергиев Посад: Фолио, 2011. - 208 с.: ил. (рисунки, картины и декупажи Анри Матисса);

· аудиозапись стихотворения С.Я. Маршака «Багаж»

Литература, используемая при подготовке занятия:

· Барышева Т.А. Психолого-педагогические основы развития креативности: учеб.пособие / Т.А. Барышева, Ю.А. Жигалов. - СПб.: СПГУТД, 2006. - 268 с.

· Гении русской живописи / Текст и сост. О.Ю. Николаев. - М.: ОЛМА Медиа Групп, 2010. - 128 с.: 400 ил.

· Голубева О.Л. Основы композиции. Учебник. Третье издание. М., «Сварог и К», 2008. – 142 с.

· Иттен Иоханнес Искусство формы / Пер. С немецкого; 4-е издание. - М.: Изд. Д. Аронов, 2011. - 136 с.; ил.

· Мелик-Пашаев А. А. Художник в каждом ребенке: цели и методы художественного образования: метод. Пособие / А.А. Мелик-Пашаев, З.Н. Новлянская. - М.: Просвещение, 2008. - 175 с. - (Психологическая наука — школе)

· Мисюкевич А.Н. Современное технологическое образование младших школьников: Учебно-методическое пособие. - Спб.: Изд-во РГПУ им. А. И. Герцена, 2010. - 87 с.

· Мисюкевич А.Н. Теоретические и методические аспекты проектирования технологий развития формотворчества у младших школьников в дизайн-деятельности // Известия Российского государственного педагогического университета им. ВА. И. Герцена. Аспирантские тетради. №2 (19): Научный журнал. - Спб., 2006. 

· Панфилова А.П. «Игровое имитационное моделирование». - Спб: ИВЭСЭП, «Знание», 2003. - 536 с. 

· Современная живопись: В поисках свободы: от классицизма к авангарду /иСост. С. Дзуффи, Ф. Кастриа; Пер. С ит. Т.В. Соколовой, И.Л. Замойской, Н.Ю. Чаминой. - М.: ООО «Издательство АСТ»: ООО «Издательство Астрель», 2002. - 400 с.: ил.

· Чернецова Е. М. Мировое искусство. Энциклопедический словарь. – М.: «Вече», ОЛИСС, 2005. – 576 с.:ил.

	№ п/п
	Этапы занятия
	Время

	1
	Организационный момент
	3 мин.

	2
	Сообщение темы и плана занятия. Техника безопасности


	3 мин.

	3
	Введение в тему занятия, актуализация представлений обучающихся по теме
	4 мин.

	4
	Теоретическая часть занятия
	8 мин.

	5
	Практическая работа
	14 мин.

	6
	Физкультминутка (при необходимости)                                                
	-

	7
	Подведение итогов занятия
	4 мин.

	8
	Оценка деятельности учащихся
	2 мин.

	9
	Рефлексия
	4 мин.

	10
	Организационный момент (уборка рабочего места)
	3 мин.

	
	Всего
	45 мин.


                                                               Ход занятия

1. Организационная часть:

· сбор детей;

· проверка готовности детей к занятию;

· подготовка рабочих мест обучающихся, необходимых материалов, инструментов

	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся

	Приветствие.

Вводное организационное слово 
	Подготовка рабочих мест, необходимых материалов и инструментов


2. Сообщение темы и плана занятия

· проверка имеющихся у детей знаний о композиции;

· инструктаж по технике безопасности и охране труда;

· создание психологического настроя на работу, подготовка детей к занятию

Прием интерактивных технологий - «Погружение» (по Панфиловой А.П.)

Цель: подготовка (погружение) обучающихся к совместной коллективной деятельности посредством составление отдельных строк Маршака «Багаж» в единое стихотворение.

	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся

	Сообщение темы и цели занятия. Создание дружественной рабочей атмосферы. Фронтальная форма работы с обучающимися.

Беседа с обучающимися о правилах поведения на занятии и соблюдении правил техники безопасности, необходимых для успешного выполнения задания и достижения поставленной цели занятия.

Наводящие вопросы:

- О чем мы должны помнить выполняя совместную коллективную работу?

- Ребята, мы сегодня будем работать с ножницами. Напомните, пожалуйста, друг другу правила техники безопасности при работе с ножницами?

Актуализация представлений обучающихся. Вопросы:

- Что такое композиция? Что мы о ней знаем?

Использование приема «погружения». На группу обучающихся, сидящих за единым столом раздаются строчки из стихотворения С.Я. Маршака «Багаж».

Инструктаж обучающихся по выполнению упражнения на составление частей стихотворения С.Я. Маршака «Багаж» в единое целое:
	Принятие темы и цели занятия. Диалог с педагогом о правилах поведения на занятии и соблюдении правил техники безопасности, необходимых для успешного выполнения задания и достижения поставленной цели занятия. Ответы на вопросы педагога.

Диалог с педагогом о композиции. Ответы на вопросы. Мнения и комментарии обучающихся по теме.

Вопросы по выполнению упражнения.

Совместное коллективное выполнение упражнения на составление строчек стихотворения С.Я. Маршака «Багаж» в единое целое. 

Обсуждение возникших трудностей в совместной деятельности. Комментарии и впечатления обучающихся.


3. Теоретическая часть занятия:

· беседа о композиции, эвристические вопросы. Особенности создания художественной композиции. Демонстрация и анализ композиций произведений художников (К. Малевич «Дети», А.Матисс «Египетская занавеска», «Лиловый халат», иллюстрации к стихотворениям О. Хаяма); 

· описание и показ основных технических приемов выполнения практической работы и их последовательности (технология выполнения);

· правила техники безопасности при выполнении задания

	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся

	Беседа с обучающимися о композиции. Демонстрация авторской презентации. Фронтальная форма работы.

· Анализ художественных особенностей композиции в произведениях К. Малевича и А. Матисса. 

Вопросы обучающимся, нацеленные на внимательное и вдумчивое рассмотрение произведений художников:

· - Кто главный герой произведения?

· - Какой колорит в произведении?

Инструктаж по выполнению коллективной творческой работы. Показ практических действий с инструментами и материалами. Объяснение этапов работы:

· 1) Договориться с товарищами по левую и правую руку о совместных действиях при создании единой композиции. Наметить расположение «героев» в формате секторов круга, определить колорит будущей композиции и в соответствии с ним выбрать цветную бумагу и фломастеры для работы. Оговорить детали рисунков (их цвет, наполненность,  (прорисованность линиями, точками, узорами и проч.));

· 2) С помощью простого карандаша, обвести на выбранной цветной бумаге свои рисунки багажа, подготовленные каждым автором на предыдущем занятии;

· 3) Вырезать рисунок из бумаги;

· 4) По необходимости и договоренности с товарищами наполнить вырезанный рисунок деталями (линиями, узорами и проч.);

· 5) Наклеить рисунок на соединенные сектора круга, предварительно, еще раз, согласовав композицию с товарищами.   

Подведение обучающихся к осмыслению условий для выполнения предложенного задания на занятии (анализ формы будущей композиции, ее цвета). (Круг-по кругу-цикличность-повторение одних и тех же строчек в стихотворении). 

· Вопросы:

· - Ребята, а как вы думаете почему сектора круга, которые я раздала вам для работы одного цвета? И, почему я сделала наше общее поле для работы именно кругом и разделила его на части?

 Беседа с обучающимися о   взаимоуважении и взаимопомощи при выполнении совместной работы. Повторение правил техники безопасности.

Наводящие вопросы:

- О чем мы должны помнить выполняя совместную коллективную работу?

- Что является залогом успешного выполнения совместной деятельности?


	Диалог с педагогом о композиции. Ответы на вопросы педагога. Просмотр презентации. Анализ и интерпретация произведений художников. Высказывание мнений и впечатлений о композиционном построении художественных работ.  Вопросы, в процессе обсуждения презентации.

Знакомство с этапами выполнения коллективной работы.

Рассуждения и мнения обучающихся относительно предложенного формата будущей общей композиции (круга) и его цвета.

Диалог обучающихся с педагогом о правила поведения и технике безопасности. Ответы на вопросы педагога.


4. Практическая часть занятия

· закрепление знаний в ходе беседы, эвристические вопросы; 

· выполнение коллективной творческой работы;

· правила сотворчества и сотрудничества

	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся

	Получение обратной связи от обучающихся. Повторение этапов работы и принципов создания художественной композиции.

Вопросы:

- Ребята, какими правилами композиции вы будете руководствоваться в свое работе?

- Каким образом вы будете выполнять работу? В какой последовательности?

Управление ходом самостоятельной практической работы обучающихся. Индивидуальная и групповая работа. Комментарии и советы. 
	Повторение правил композиции и этапов работы. Ответы на вопросы педагога. Вопросы педагогу. Выполнение совместной коллективной работы. 


5. Подведение итогов занятия, формирование выводов

· подведение итогов практической работы, просмотр, обсуждение и анализ;

· закрепление знаний о композиции;

· высказывания детей о своем отношении к проведенному занятию

	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся

	Подведение итогов практической работы. Оценивание педагогом деятельности обучающихся. Комментарии к выполненной работе. Достоинства и недостатки. Беседа с обучающимися. Вопросы, нацеленные на выявление и закрепление знаний по композиции:

- Ребята, расскажите, пожалуйста, какими правилами композиции вы руководствовались в своей работе?

- Что нового вы узнали на занятии, чему научились, что закрепили в памяти?

- Какой багаж приобрел сегодня каждый из вас? Что получилось, а в чем возникли трудности?

Предоставление возможности высказаться обучающимся, поделиться своими впечатлениями о коллективной работе и занятии в целом.
	Просмотр и обсуждение коллективной композиции. Анализ приемов работы. Ответы на вопросы педагога. Повторение композиционных законов. Высказывание мнений и впечатлений от занятия. Презентация работы своей мини-группы (по желанию).


     6. Контроль

· индивидуальный и групповой в процессе практической работы;

     7. Рефлексия

· самооценка обучающихся. 

Прием интерактивных технологий - «Выгружение» или «Снятие ролей» (DEBRIEFING) (по Панфиловой А.П.). 

Задание: поблагодарить своих товарищей за совместную работу и/или извиниться за необдуманные действия, слова. 

Цель: создание условий для самооценки обучающихся по итогам выполнения совместной коллективной работы. 

	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся

	Использование приема «Выгружение». Предоставление обучающимся высказать свои впечатления от работы в коллективе. 
	Самооценка. Высказывание слов благодарности своим товарищам, признание собственных ошибок и недочетов в выполнении совместной работы.


8. Организационный момент (уборка рабочего места).

· Заключительное слово педагога;

· Назначение дежурных;

· Уборка обучающимися своих рабочих мест

